

目的地选择、纪念品选购、旅游心态……

来看知名教授的旅游经

## 老人旅行应轻景点、重体验



## 达人档案

- 姓名: 席升阳
- 年龄: 65岁
- 去过的地方: 中国大部分省份及美国、英国、法国、德国等



席升阳在西北旅途中 (图片由受访者提供)

□记者 张人杰

在洛阳的学界、商界、政界,许多人都知道席升阳,他是以前经济管理闻名的知名教授。其实,他在河南科技大学任教时,曾担任过旅游管理教研室的主任,是一位颇有经验和心得的旅游达人。

今天,我们就听听他的分享。

## 选择旅行目的地有标准

“旅行绝非说走就走那么简单,它需要精心选择、规划设计、认真准备。”席升阳说,50岁后,他经常旅游——每次对旅行目的地的选择,他都慎之又慎,且有自己的标准。

他选择目的地有四个标准,首先考虑当地的自然环境,要能展示自然之美;其次当地要有古迹遗存,能展示风土人情;再次有合适的旅伴;最后出行方式要自由、不赶时间、轻松舒适。

“只有目的地符合上述标准,我才设计和规划路线。”席升阳说,“一趟走心的高质量旅行,重要的不是景点,而是沿途的风景,遇到的事与人,现在最佳的旅行体验方式就是自驾。”例如,席升阳自驾游大西北时,就详细规划了10天,从洛阳乘高铁到兰州,从兰州自驾西宁、青海湖、茶卡盐湖,再到柴达木盆地进入敦煌,然后回西宁乘火车回洛。

## 不知名景区常有惊喜

“我的西北自驾之旅是奔着敦煌去的,但实地游览后,发现与想象中的大漠黄沙、神女飞天的场景悬殊很大。”席升阳说,类似的经历还发生在英国、法国,当他走进大不列颠博物馆、卢浮宫,看到如《蒙娜丽莎的微笑》等声名显赫的艺术品时,可能发出“和想象中的不一样”的感叹,但偶遇一些不太著名的作

品时,却有“不虚此行”的赞叹。

席升阳说,因此,出门旅行,尤其是老年人旅行,应轻景点、重体验。对于那些经常在媒体、书籍上知晓的景区,一定要降低期望值,可以选择一些不算知名甚至冷门的景区,或许这种猎新、猎奇的方法,会带来惊喜和更好的体验。

## 买旅游纪念品时上过当

“我在旅途中总喜欢带回一些小东西作为旅游纪念品,留作纪念或送给亲朋。”席升阳说,虽然,他在挑选时很费心思,但还是上过当。

数年前,他自驾游云南,在腾冲附近的一个小镇上停车休息,闲逛时发现一家山货店外摆着不少山货,于是上前询价。

店主告诉他,店外摆的东西质量一般,店里的品质更好,可进屋里看看。席升阳跟随店主走进店里,

发现山货品质并没好到哪儿去,价钱却高了数倍。他转身离开,却被店主拦下,说不买不行。孤身一人,席升阳只得买了较便宜的一样,匆匆逃离“黑店”。

“上一次当,就不能再上第二次。我此后买旅游纪念品会选择旅游商品专营店,甚至,会从当地捡回几块石头作纪念。”席升阳说,所谓纪念品就是有纪念意义且个人喜欢,只要符合这两点,无论是买来的,还是捡来的,都有价值。

## 将所思所感记下来

“搭便车方便吗?可以保证实现旅游安排么?他们说,搭便车不难,只要等就能搭上。这次出行的安排就是搭便车,若乘飞机就改变了旅游的安排……”席升阳在自驾西北旅途上搭载了两名搭便车的外国大学生,与之交流后写下了这段文字。

席升阳说:“这就是旅途的乐趣,如果乘飞机,我不会遇到这两个外国大学生,也不会从他们身上感

受到中西方文化、教育等方面的差异,这就是旅行意义的一部分。”

“一场走心的旅行要有始有终,始于目的地的选择,行程路线的设计,终于对所见所感的记录。”席升阳说,现在更多的老年人有钱、有闲,愿意走出去看看,建议他们注重体验旅行,而非打卡旅行。

“景观愉悦视觉,旅行启迪智慧,思考一直在路上。”

## 达人

## 经验谈

“一个人旅行是孤芳自赏,一群人旅行是快乐分享,因此,找到合适的旅伴很重要。”

“乘飞机去看的是壁画,自驾去体验的是

旅途。旅游与旅行目的地或许相同,但感受与所得必然不同。”

●如果您本人或朋友有精彩的旅游故事和经验与大家分享,请联系本栏目,电话:

18637927078, 邮箱:53770804@qq.com



## 朋友带父母出去旅游,说是“中奖了”

朋友说,他前几天带爸妈去五龙沟看杏花,两位老人开心得像孩子,连平常不大喜欢拍照的爸爸,也非常配合地和妈妈一起拍了不少照片。

“没花多少时间,也没去名山大川,但父母的那种开怀让我感动。”朋友说,老人满足的神情,甚至让他有点心酸。朋友能陪伴父母的时间并不多,他说,去五龙沟转这一趟,他发现母亲脚步迟缓了,走路时间长了腿会疼,大不比以前了。

人生是一趟旅行。我们的旅行,大概要从娘胎里算起。想想,自己有多久没陪父母一起出游了?朋友圈里晒出的旅游照里,有多少父母的身影?

很多人都想回报父母的养育之恩,买食物,买衣服,买保健品……这些当然都很好,但最能让父母开心的,还是陪伴——陪父母旅行,就是高质量陪伴的一种。

《带着爸妈去旅行》是中国首档明星旅游亲情孝道真人秀节目,之所以赢得不错的收视率,是因为它触动了人们内心深处最柔软的部分。这几年,有网友开着房车送80多岁的父母回重庆老家,一路领略祖国的大好河山,获得无数转发、点赞;也有人为了父母手绘了一张张简单易懂的出国旅行攻略,感动了朋友圈……为什么?就是陪伴父母的这份心意。

我还有一个很有意思的朋友,每年都会抽几天时间,带父母去旅行,今年春节去了北京,故宫、长城、恭王府、鸟巢、颐和园……每次出去,他都有理由,比如“抽奖中的”“别人招待的”。这么说,自然是考虑父母怕他花钱。

父母岁数大了,吃苦受累大半生,他们现在拥有的,只有不算太多的时光,和子女。牵上他们的手,陪他们看看这个世界的美好与精彩,是时候了。

(张宝峰)

豫西大峡谷  
春潮花海待您来赏

□记者 宋扬

春光明媚,百花争艳,又到了踏春赏花的好时节。记者了解到,位于三门峡市卢氏县的豫西大峡谷景区形成了花海,漫山的野花、金黄的连翘、怒放的梅花,在阳光和春风中起舞,等着游客来赏。

观赏地:刘秀湖畔

在豫西大峡谷刘秀湖畔,两排高大的垂柳吐出新绿,从湖畔望去,像一个个亭亭玉立的美人,婀娜的身姿倒映在碧绿的湖水中,春风拂过衣袂飘飘,令人心动。

观赏地:梅园

峡谷间的梅园中,梅花初绽,绿梅、红梅、蜡梅,有的花开正艳,有的含苞待放,高贵典雅、清新脱俗,在百花中犹有一种独特的气质。沿花园小径信步,微风中伴着淡淡的芳香,让人陶醉在花香中。

观赏花:野桃花

大峡谷的路边和山坡上遍布一簇簇粉色的野桃花,就像仙女的纱衣飘落人间,又像粉色的云朵浮于山间,漫山遍野充满了粉色气息。

观赏花:连翘

豫西大峡谷是全国闻名的野生连翘基地,每年3月下旬开始,连翘花陆续开放,把一座座山峰染成了金黄色,无论远观还是近看,都非常唯美壮观,形成灿烂夺目的花海。

趁着春风拂面,各色花儿争奇斗艳,约上亲朋好友,来豫西大峡谷,陶醉在春潮花海中吧!

自驾路线:市区—郑卢高速—长水站—左转进入323省道—左转进入007乡道,约6公里到达景区